JAHRGANGSSTUFENTEST 2014 IM FACH MATHEMATIK
FUR DIE JAHRGANGSSTUFE 6 DER REALSCHULEN IN BAYERN

(ARBEITSZEIT: 45 MINUTEN)
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(®  PROBLEME MATHEMATISCH LOSEN

3 Christa geht ins Restaurant zum Essen. Ein Meni beinhaltet eine Vorspeise, ein
Hauptgericht und ein Dessert. In der Speisenkarte werden 3 verschiedene Vor-
speisen, 4 verschiedene Hauptgerichte und 2 verschiedene Desserts angeboten.
Wie viele verschiedene Moglichkeiten gibt es fur Christa, sich ein Menl zusam-
men zu stellen?

24 . .
Antwort: Moglichkeiten

PROBLEME MATHEMATISCH LOSEN
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4 Fur zwei Geraden g und h gilt: g Lh. Zeichne die Geraden g und h.

(Kennzeichnung des
rechten Winkels nicht g
zwingend erforderlich)

@ MATHEMATISCHE DARSTELLUNGEN VERWENDEN

5 Florian sollte die Flacheninhalte von Rechtecken berechnen.
Kreuze jeweils an, ob das Ergebnis richtig oder falsch ist.

Lange Breite Flacheninhalt richtig falsch
3 cm 5 cm 15 cm? (x] O
10 m 200 cm 20 m2 (x] O
12 m 4 m 48 m ] X

o+  IVIIT SYMBOLISCHEN, FORMALEN UND TECHNISCHEN ELEMENTEN DER MATHEMATIK UMGEHEN

6 Die Zahlenfolge ist nach einer mathematischen Regel aufgebaut, die sich aus
den angegebenen Folgegliedern entnehmen lasst.
Erganze die fehlenden Zahlen dieser Zahlenfolge.

| 60 | 50 | 100 | 90 | 180 | 170 | 340 | | 330 | 660 |
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7 Wie viel mal hoher ist dieser Rucksack als ein Schulrucksack?
Kreuze an, was am ehesten zutrifft:

Zweimal
Viermal

Achtmal
Zehnmal

O|0O| &= O

o + IVIATHEMATISCH MODELLIEREN

8  Peter rechnet richtig: 2*=16 und 4°=16
Nun behauptet er, dass bei Potenzen die Basis und der Exponent immer ver-
tauscht werden durfen, ohne dass sich der Potenzwert éandert.
Hat Peter recht? Begriinde deine Antwort mit Hilfe einer Rechnung.

Peter hat nicht recht. Seine Behauptung lasst sich mitdem |
Gegenbeispiel 3* =9und2®=8 widerlegen. RN
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1? MATHEMATISCH ARGUMENTIEREN

9 Vervollstandige die grauen Felder der Zahlenmauer. In einem Kastchen steht
jeweils der Summenwert der beiden darunter stehenden Zahlen.

— 10 000

] 4 500 5500

4000 500 5 000
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10 Sabrina lief beim Munchener Halbmarathon im letzten Jahr nach 3 Stunden,
2 Minuten und 10 Sekunden durchs Ziel. Dieses Jahr brauchte sie fir die gleiche
Strecke 3 Minuten und 41 Sekunden weniger.

Gib Sabrinas neue Zeit an:

2 2
Stunden o8 Minuten 2 Sekunden

o 1 MIT SYMBOLISCHEN, FORMALEN UND TECHNISCHEN ELEMENTEN DER IMIATHEMATIK UMGEHEN

11 Ein Anruf bei der Telefonhotline eines Computerherstellers kostet die erste
Minute 60 Cent, jede weitere Minute kostet 15 Cent.
Gib an, wie lange ein Anruf bei dieser Hotline gedauert hat, der 2 Euro und
10 Cent kostet.

]4 PROBLEME MATHEMATISCH LOSEN
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12 Drei der folgenden Rechnungen sind falsch geldst worden. /1

Verbinde jede falsche Rechnung mit der Beschreibung des zugehdrigen Fehlers.

331 337 376 4 36
P Ak -2 31 -4 3 - 13
146 b 6 6 07 106
Die Zahlen Die Zahlen Es wurde i“mmer
V\'/ur:d.en hicht wurden addiert| ~ [vOn der groBeren
rc _Ug unter- und nicht Ziffer die kleine-
emar.1der subtrahiert. re subtrahiert.
geschrieben.
+  KOMMUNIZIEREN
13 Die Qualitat von Hotels wird durch die Anzahl von Sternen festgelegt. /1
Je besser ein Hotel ausgestattet ist, desto mehr Sterne hat es. —
In einem Reiseprospekt eines Ferienorts findet man folgende Tabelle:
Anzahl
Hotels 30 10 7 1
Anzahl
Sterne ‘ * ‘ ‘ ki ‘ ‘ ki ‘ ‘****‘
Kreuze die richtigen Aussagen an.
Insgesamt 8 Hotels haben drei oder vier Sterne.
O | Insgesamt sind 30 Hotels bewertet worden.
1 | Es gibt 48 Hotels mit mehr als einem Stern.
(Xl | 40 Hotels haben hochstens zwei Sterne.
@ MATHEMATISCHE DARSTELLUNGEN VERWENDEN
14 Bestimme die Losungsmenge der Ungleichung (G =IN,): N
205-x>205-6
{0;1;2;3; 4;5}
Z MIT SYMBOLISCHEN, FORMALEN UND TECHNISCHEN ELEMENTEN DER MATHEMATIK UMGEHEN
15 Setze das Muster der ersten beiden Quadrate in dem dritten Quadrat fort. /1
@ MATHEMATISCHE DARSTELLUNGEN VERWENDEN
16 Alter als gedacht... /1

Im Marchen klettert ein Prinz an Rapunzels 12 Meter langen
Haaren einen Turm hinauf.

Gib an, wie alt Rapunzel gewesen sein muss, wenn man von einem
durchschnittlichen Haarwachstum von ca. 1 cm pro Monat ausgeht.

Antwort: | 100 | Jahre

PROBLEME MATHEMATISCH LOSEN




17 Susi stellt die Zeiten fir die Anferti-

gung ihrer Hausaufgaben in Mathema- %

35

tik und Deutsch der letzten Woche in 3
einem Diagramm dar.

Sie behauptet: ,,In der letzten Woche 1
habe ich fur Deutsch mehr Zeit als fur
Mathematik gebraucht.*

25
20
15

5

Minuten

Hat Susi recht? Begriinde deine Ant-

wort.

Montag Dienstag Mittwoch Donnerstag ~ Freitag

|:| Mathematik

. Deutsch

Z. B.: Susi hat nicht recht. Sie brauchte fir beide Facher gleich lang.

@ MATHEMATISCHE DARSTELLUNGEN VERWENDEN

18 Ein Quadrat mit der Seitenlange 16 cm wird in sechs
gleiche Rechtecke und ein Quadrat im Inneren unter-
teilt (vgl. Skizze).
Jedes der Rechtecke ist doppelt so lang wie breit.
Welchen Flacheninhalt hat das innere (graue)

Quadrat?

Antwort:

64

cm?2

o 1 PROBLEME MATHEMATISCH LOSEN

~— 16 CM —>

19 Eine Buroklammer ist hier im MaRstab 3:1 abgebildet. Kreuze an, wie lang diese
Buroklammer in Wirklichkeit ist.

x| 2,5cm
O] 3,0cm
O| 7,5cm
0| 22,5cm

o 1 MATHEMATISCH MODELLIEREN

20 Das Bild zeigt eine Palette mit 40 Kartons Kopierpapier.
Jeder Karton enthalt 5 Packchen Papier mit je 500 Blatt.
Ein Packchen Papier kostet 2,99 €. Das Papierformat ist DIN

'
[
<

\ &

Lange

A4 und jedes Blatt hat eine Dicke von 0,1 mm.

Formuliere eine Frage, die zu dem obigen Text und zu
folgender Rechnung passt:

40-5-500

Z. B.: Wie viele Blatter Papier befinden sich auf der Palette?

/. KOMMUNIZIEREN

21 Die Abbildung zeigt einen Korper, der aus einzelnen
Wiurfeln zusammengeklebt wurde.
Wie viele der grauen Wirfel muss man mindestens
ankleben, damit man einen Quader erhalt?

7

Antwort:
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